

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации**  
**Суховой Жанны Михайловны**  
**на тему: «Феномен палестинского города эпохи Поздней античности»,**  
**представленной на соискание учёной степени**  
**кандидата исторических наук**  
**по специальности 5.6.2. Всеобщая история**

Автореферат Суховой Жанны Михайловны на тему: «Феномен палестинского города эпохи Поздней античности» посвящен весьма важной теме – процессу урбанизации Палестины в период Поздней античности.

Структура автореферата выстроена логично и последовательно. Чётко и аргументированно сформулированы основные положения: актуальность, цели, задачи, объект и предмет.

В основе методологии своего исследования автор ставит концепцию гетеротопии М. Фука и это вполне объективно и обосновано спецификой работы. Однако, на наш взгляд, следовало бы активно использовать при написании диссертации цивилизационный подход А. Тойнби, поскольку именно данный подход позволяет более всесторонне рассмотреть процесс урбанизации в таком сложном, многонациональном и многоконфессиональном регионе, как Палестина.

Автор строит всё же свою аргументацию в «актуальности работы» и в «положениях, выносимых на защиту», построенную как раз на парадигме цивилизационной концепции, где говорит о цивилизационном «изломе», феномене города в конкретном регионе и цивилизации, а также, когда речь идёт об экономических, социальных и конфессиональных процессах в городах Палестины.

Содержательная часть автореферата отражает последовательную работу по решению поставленных выше задач для достижения цели исследования.

Отдельного внимания заслуживает источниковая база и историография проблемы, что свидетельствует о широком кругозоре автора и владении им темой рассматриваемых вопросов.

Автореферат составлен согласно всем необходимым требованиям и стандартам. Вопрос о цивилизационной концепции А. Тойнби является не замечанием, а скорее пожеланием для автора, что не влияет на высокий уровень исследования, заслуживающего высокой оценки, и не искажает общего положительного впечатления об автореферате.

Таким образом, автореферат показывает, что диссертация является квалификационной, завершённой самостоятельной работой; по своему содержанию, новизне, результатам и объёму проведенного исследования соответствует требованиям, отраженным в пп. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакции постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), а его автор, Сухова Жанна Михайловна, заслуживает

присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

**Рецензент:**

кандидат исторических наук, председатель Отдела религиозного образования и катехизации Борисоглебской епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Иерей Ярослав Викторович Манохин

03.06.2025 г.

Контактная информация: Борисоглебское Епархиальное управление  
397160, Воронежская обл., г. Борисоглебск, ул. 40 лет Октября 35 а.  
Тел.: +7-952-547-76-35 e-mail: [bor.ep.oroik@yandex.ru](mailto:bor.ep.oroik@yandex.ru)

*Делопродуцитель  
канцелярии  
Борисоглебской епархии  
С. Скопф - /Скотенцева С.В./  
03.06.2025г.*

